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Az egész magyar társadalom 

öntudatos, értelmi középosz­
tálya már hosszú időn keresz­
tül állást loglalt az általános, 
egyenlő, titkos választó jog 
mellett. Az összes nagyobb 
városok tartottak e nagy hord­
erejű s az egész magyar ál­
lam társadalmi és gazdasági 
képét átváltoztató kérdésben 
nyilványos népgyülést s az ott 
hozott határozatokat a képvi­
selőház elé is terjesztették a 
törvényes formában.

Makón is vajúdik az ügy. 
Itt már hónapok óta készülő­
dik a íüggetlenségi párt, hogy 
pártkülömbség nélkül nép- 
;yülést rendezzen amellett aÖJ

kardinális kérdés mellett, amely 
a függetlenségi és 48-as párt 
prngrammjába párthatározatul 
felvétetett. És Makón, ahonnan 
az utóbbi időben minden nagy 
horderejű kérdés a párt prog- 
rammja alapján kiindult s a 
választójog ügye is az utóbbi 
választások egyik sarkpontjává 
lett, a népgyülést nem tudják 
dűlőre juttatni.

Nem lehet dűlőre juttatni 
pedig azért, mert a pártveze­
tőség, ugv látszik vagy nem 
tudja, vagy nem akarja meg 
érteni ennek a kérdésnek a 
horderejét.

Makó város polgársága nem 
maradhat távol ettől a de­
monstrációtól, amely az egész 
országban kifejezésre jutott. E 
város országgyűlési képviselője, 
a függetlenségi párt vezére, 
egész politikai akcióját az 
utóbbi képviselőválasztáson a 
választójog kiterjesztésére fek­
tette. E kérdésnek élénk és 
minden oldalról történt meg­
világítása okozta legnagyobb 
részt azt, hogy a legutóbbi 
képviselőválasztáson a pártve­
zér eddig még soha el 
nem ért többséget ka­

pott Makón. Szóval, e vá­
ros polgárságának zöme érzi 
és tudja, hogy a magyar ál­
lamnak gazdaságilag elhatárolt, 
eltagozódott osztályait nem le­
het más utón közös cselek­
vésre, a társadalom átalakítá­
sára megnyerni, csak a válasz­
tójog kérdésének legradikáli­
sabb megoldása révén. És a 
pártvezetőség mégis húzódik, 
köntorfalazik akkor, amikor 
arról van szó, hogy óriási, 
nagy méretű népgyülés kere­
tében még általánosabbá, még 
közkeletűbbé tegye a válasz­
tójog fontosságának megérté­
sét.

Ez súlyos hiba. Kétszeresen 
súlyos. Égyrészt azért, mert 
azt világítja meg, mintha a 
pártvezetőség nem volna tuda­
tában annak, hogy miről van 
szó, másrészt pedig arról tesz 
tanúbizonyságot, hogy ha 
tudja, akkor me 1 lé ktek in 
t e t e k által vezéreltetve mes­
terséges utón, vagy lelkiisme­
retlen nemtörődömséggel aka­
dályozza meg, hogy ebben a 
kérdésben a város polgárságá­
nak közmeggyözödése meg­
nyilvánulhasson.

Mindakét esetet mélyen eli­
téljük. Mást nem tehetünk.

Az az egy bizonyos, hogy 
most már ebben a későre ha­
ladott őszi időszakban a ter­
vezett népgyülés megtartása 
nem fog olyan sikerre vezetni, 
amilyet e város felvilágosodott 
és politikailag érett polgársá­
gától elvárunk. Maga az idő­
járás szigorúsága fogja ezt 
megakadályozni. El kell tehát 
hagyni a népgyülés rendezését 
tavaszra, annál is inkább, mert 
hátha a pártvezetőség mai 
napság, látszólagosan, szűk 
lát köre bővülni^fog és megfogja 
érteni, hogy Magyarország po­
litikai és szociális átalakulásá­
nak egyetlen orvosszere van: 
az általános egyenlő tit­

kos választói jog élet­
beléptéié s'e.

A partvezetőség lelkiismerel- 
lenségét és felületességét az 
sem jellemzi jobban, mint az, 
hogy a tegnapra hirdetett érte­
kezletre maga a pártvezetőség 
és elnökség sem jelent meg. 
Nagy horderejű és fontos po­
litikai kérdésekben való állás- 
foglalás egész embereket kí­
ván, akik aprólékos és piszli- 
csár elfoglaltságukkal meg 
nem jelenésüket nem menthe­
tik. Ha polgári állásuk gátolja 
őket politikai állásfoglalásuk 
radikális keresztülvitelében, ak­
kor engedjék át másoknak a 
helyüket, akiket ebben a kér­
désben sem a meggyőző­
désük, sem egyébb elfog­
laltságuk nem fog a cse­
lekvéstől visszatartani.

Igaz, hogy Makó város pol­
gársága igaz érzületének ilyen 
utón való kifejezése nem fogja 
esetleg sokkal előbbre vinni a 
kérdést, mert hiszen a társa­
dalmi fejlődés törvényeit sem 
megakadályozni, sem mester­
ségesen túl ságosan siettetni 
nem lesz képes, de nem v o 1- 
na méltó és igazságos 
dolog, hogy az e kérdésben 
való állásfoglalást a pártveze­
tőség hanyagsága, felületessé­
ge és lelkiismeretlensége meg­
hiúsítaná. Makó város radiká­
lisan gondolkozó polgársága 
ezt nem érdemli meg.

így tehát nekünk csak az a 
megállapításunk: a pártveze­
tőségnek több lelkiismeretessé­
get kell tanúsítani a közügyek 
vezetésében s hogy e kérdést 
most már el kell halasz­
tani tavaszig azért, nehogy a 
radikális társadalom reformáló 
eszmék propagálása terén mu­
tatkozó esetleges kudarcot, a 
választó jog kiterjesztésének 
ellenségei ellenünk ki ne hasz­
nálhassák.

e. j.

Huszonöt év a politikai pályán
— Lapunk tudósítójától — 

Makó, nov. 7.
Tavaly múlt huszonöt éve, hogy 

Justh Gyulát Makón országgyűlési 
képviselővé választották. E hosszú 
negyedszázad alatt a magyar politi­
kai harcok között mindig a harc­
élen küzdött városunk országgyűlési 
képviselője. A zászlót, melyet meg­
választásakor ez a város kezébe 
adott, mindig fennen lobogtatta s 
nem érte azt azóta a legkisebb mo­
csok so.

Erre a zászlóra, melyet most is 
Justh Gyula lobogtat előttünk, a 
magyar nemzet leikéből sugárzó ha­
talmas szavak vannak írva. Orszá­
gunk függetlensége, nemzetünk sza­
badsága s az igaz, őszinte liberá- 
lismus és demokratái ragyogó jel­
szavai mutatják a zászlóról az utat, 
a mely felé mieden igaz magyarnak 
törekednie keli. És e zászló lelkesí­
tő jelszavai nemcsak jelszavak a 
Justh Gyula és tábora lelkében, 
hanem a magyar szív legtisztább, 
legőszintébb vágyakozása érdekében 
vezér és csapata fáradság nélkül 
állják a küzdelmet s lankadás nél­
kül — minden akadályokon, sőt a 
poklok minden ördögein is ke­
resztül — folyton dolgozva mennek 
csak — előre.

Justh képviselői munkásságának 
huszonöt éves évfordulóját meleg 
ünnepségek közepette méltatta volt 
a múlt évben már választó kerüle- 
lete, Makó város egész közönsége.

Azonban képviselőnk szükebb 
pátriája se engedte, hogy minden 
ünneplés nélkül menjen cl előttük 
ez az évforduló.

A múlt hó 30 án választotta meg 
Csauádvármegyo [ közönsége a me­
gyebizottsági tagokat. Minden ellen­
kező tendenciózus híresztelés daeá- 
ra se lehet elvitatni, hogy a válasz­
tás a függetlenségi párt győzelmé­
vel végződött,

Tornyán is, mely Dombogyházá- 
val egy választókerületet alkot, 
mind a három bizottsági helyre 
függetlenségipártit választottak meg.

Ezt a győzelmet használta fel 
Tornya község népe ée az égési 
választókerület közönsége arra, 
hogy Jutsh Gyulát képviselői mű­
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ködésénck huszonöt éves évforduló­
ján jubilálja.

Most ugyanis úgy Tornya, 
mint Dombegyháza közönsége 
aagy bankettet rendezett Tornyán, 
a hol meleg és hangos ovációkkal, 
szűnni nem akaró éljenzésekkel fo­
gadták R egész estén ünnepelték a 
fia, Justh János dr. társaságában 
megjelent függetlenségi és 48-as párti 
vezért

Az első pohárfolköszöntőt Lukáts 
Imre tornyai plébános mondta Justh 
Gyulára, ki — mond többek között 
— oly osztatlanul és feltétlenül bír­
ja a "nemzet nagy részének őszinte 
tiszteletét, bizalmát, mint közéle­
tünk kimagasló alaklai közül talán 
egyik »era ; ki mint a függetlenségi 
eszmék zászlóhordozója, korszakal­
kotó törekvéseivel, önzetlen munkás­
ságával, egyenes jellemével meg­
nyerte minden magyar szivét. Eme­
li poharát Justh Gyulára, mint 
a nemzet igazi, őszinte vezé­
rére.

Utána Justh Gyula emelkedett 
szólásra. Csanádvármegyében 25 
évvel azelőtt kezdte szervezni a 
függetlenségi pártot s örömmel lát­
ja annak napról-napról való erősö­
dését, fejlődését : Öröm tölli el szi­
vét, ha a választás eredményére 
gondol, mert itt a nép akarata ős 
nem a hatalom emberei diadalmas­
kodtak, kitüntetvén bizalmukkal oly 
három férfit, kik — mint gondolja
— hűséges katonái lesznek. Szük­
sége van pártunknak a törvényha­
tóságban — úgymond többek között
— minél több lelkes, kitartó kato­
nára, hogy megyénk azon tisztvise­
lői, kik önzetlenül a nemzet szol­
gálatába állottak s ezért a ha­
talom üldözésének vannak és 
lesznek kitéve, táborunk vé­
dőszárnyai alatt biztos menedéket 
találhassanak. Üríti poharát a vá­
lasztópolgárokra, de különösen a 
községi elöljáróságra, mely a nem­
zeti küzdelemben kivette részét s 
tántorithatatlanul állott az igaz 
ügy szolgálatában.
* Dr. Justh János emelkedett az­
után szólásra -;.s magasszárnyalatu, 
lelkes beszédben kifejtette a jelen­
legi kormány tehetetlenségét.

Az örökös házelnapolások — 
úgymond — fényesen bizonyiianak 
a mellett, bogy az a párt, mely a 
nemzeti munkapárt nevét vette fel, 
szépet, nagyot teremteni, alkotni 
nem képes s minden munkája, min­
den tevékenysége csak a gyufa- és 
petróleum monopólium s több hason­
ló, mind a népet terhelő munkák 
alkotásában merül ki.

Az a párt, moly aranynyal, ezüst­
tel sem szégyenlett többséget ösz- 
szetoborozni, most meg fogja magát 
boszulni választóin, mert a petróle­
um és gyufa árának emelkedését, a 
többi terhek súlyát nem ök, a mág­
nások, hanem a szegényebb néposz­
tály fogja leginkább megérezni. 
Örömmel, büszkeséggel gondol min­
dig vissza kis szülőfalujára, mely 
ennek az áldatlan áramlatnak min­
dig ellen tudott állani s szivének 
minden melegével, lelkének hevével 
önzetlenül küzdött azokért a nemes 
célokért, melyeket a 48-as Justh- 
párt zászlajára ért. Emeli poharát 
Tornya község lakosságára, kérvén 
őket, ragaszkodjanak továbbra is 
ezekhez az elvekhez, hogy bármely 
küzdelem, viszontagság után öröm­
mel térhessen vissza az általa any- 
nyira szeretett szülőfalujába.

Beszélt még Filperger Andor 
dombegyházi nagybirtokos, megvá­
lasztott megyebizottsági tag, ki lel­
kes szívhez szóló szavakban kö­

szönte meg választóinak a bizal­
mat.

Bajcsy János dombegyházai lel­
kész, az ellenpárt egyik vezérfér- 
lia, a Justh-pártnak az ellenpárttal 
szemben tanúsított lovagias eljárá­
sát fejtegette, megköszönte a szives 
fogadtatást a Justh Gyulát és Tor­
nya község választópolgárait él­
teti.

Elhangzott még több beszéd is, 
majd 11 órakor lelkes hangulatban, 
Justh Gyula és dr. Justh János 
éltetésével, oszlott szót a 150 fő­
nyi vendégsereg.

Ä nitótóflk lakúi

A világtól elzárva
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, nov. 7.
Az utóbbi idők szociális törek­

vései alig mutathatnak fel más 
szebb, nemesebb, nagyobb ered­
ményt, mint a munkásházak építése.
A sok kísérletezések között ez az 
intézmény tökéletesen beválnék, ha 
helyesen kezelnék.

Ebből a szociális munkából Csa- 
nádvármegye közönsége derekasan 
kivette a részét. Nemcsak hogy 
első volt az országban, moly mun­
kásházakat épített, hanem ezt az 
intézményt annyira fejlesztette, mint 
sehol máshelyen. Olyan sok mun­
kásházat épittetett.

Azonban máskor is szóltunk már 
arról, hogy o munkásházak építése 
körül olyan visszásságok fordulnak 
elő, a melyek a házak nyújtásában 
nyert jótéteményt sokszor keser­
vessé teszi ezeknek a szegény mun­
kásházi embereknek a számára.

Szép, nagyon szép ez az intéz­
mény, de igazán áldássá s olyanná, 
a milyen kell, hogy legyen a sze­
gény nép számára, csakis akkor le­
het, hogyha ezt az intézményt nem 
éppen egy-kőt három utcából álló 
épületcsoport alakjában dobják oda, 
hanem mindarról ,is gondoskodnak, 
a mi még ehhez az ott lakó kö­
zönség érdekében okvetlenül szük­
séges.

Ilyen szükséges dolog, a miről 
nem akar senkise gondoskodni, na­
gyon sok van még a munkásházak 
köiött.

Ezúttal csak a keuyérvári-mun- 
kásházbeliek keserves helyzetéről 
akarunk szólani úgy a mint ezek a 
szegény emberek ma előttünk el- 
panaszolták.

Nyolcvanhét munkásház van egy 
csomóáan a kenyérváróban. Nyolc­
vanhét család körülbelül négy-öt­
száz főből álló népességgel. Na­
gyon sok erdélyi falucska van, a 
melynek nincsen ennyi lakosa. Már 
ezért is nagyon érdemes arra, hogy 
a hatóságok figyelme ne kerülje el 
az itt lakó közönségünket.

Etek a szegény emberek most — 
mondhatni — el vannak zárva az 
anyavárostól. Nincsen a várossal 
összekötő utjok, különösen most 
ebben a rendkívül esős, sáros idő­
ben.

A bánomi és soványi szőllő-gaz- 
daségnak a közkórhás mellett el­
vonuló dülőiitja volt eddig a kös- 
lekedő utjok. Ezen jártak ki s be 
a kenyérvárói munkáshiziak.

Azonban igy esői időben olyan 
feneketlen sáros ut ez, hogy szinte 
csak mezítláb lehetne rajta járni, 
mert a lábbelit leveszi a ragadós 
mély sár az ember lábáról. A ma­

kói nép legfontosabb jármüvével, a 
talicskával egyáltalán nem lehet 
közlekedni, kocsija meg nincsen a 
szegény munkás népségnek.

Ha egy-egy kenyórvárói ember 
mostanában keresztül gázol befelé 
a városba ezen at utón, a kötkór- 
hái mollott egész órahosszára meg 
kell állnia, hogy legalább annyira 
letak&ritsa magáról a sarat, hogy 
benn a városba emberek közzé jö­
hessen.

Van ugyan még két utjok, a Ke- 
lemenhidon át s másik irányban a 
református uj temetőn át, de — a 
mint tudjuk — ezek óriási kerülő 
utak és igazán lelketlonség volnva a 
kenyérráriakat ezekre az utakra 
szorítani akkor, a mikor a várossal 
akarnak érintkezni.

Ezeket a nyomorúságokat csak 
tetézi, hogy e munkásházak közt 
még nincsen iskola se. Képzelhető 
már most, hogy miként járnak be 
a messze városba ilyen utón át a 
kis iskolások. A mikor reggel jókor 
elindulnak a szülői háztól, igazán a 
kész betegségbe indul valamennyi.
Ez a körülmény, a gyermekeik 
sorsa fölött való aggódás késztette 
különösen a kenyérváróikat, hogy 
kérelemmel járultak a bánomi és 
soványi gazdaság elé. Azt kérték, 
hogy engedje meg nekik a gazdaság 
ezen az utón egy téglagyalogjárdá­
nak a kiépítését. Ezek a szinte 
egyik naptól a másikra tengődő 
nincsotlen emberek megerőltetéssel 
ök magok akarták összehozni a sa­
ját zsebükből a járda építésének a 
költségeit.

Am a gazdaság határozott ké­
relmük fölött : nem engedi meg a 
járda építését, sőt mostantól fogva 
azt is eltiltja, hogy a kenyórváróiak 
ezen az utón egyáltalán járjanak. 
Csodálkozunk ezen a határozaton, 
mely semmiképpen sem hordozza 
magán a humanizmus bélyegét. Ám, | 
ha a szigorú jog szerint vesszük — 
joguk van hozzá. Nem ia gondolják, 
hogy suramum jus summa injuria, 
a legszigorúbb jog a legnagyobb 
jogtalanság. j

Most aztán igazán elzárták e j 
munkásházbelieket a várostól. Gyer­
mekeiket egyáltalán nem képesek 
beengedni a városban levő iskolákba. 
Kénytelenek iskolázatlanul hagyni.

Negyvenen jártak ma a kenyér- 
vároiak hatóságról hatóságra a vá­
rosban, hogy segítsenek a bájokon. 
Nem mentek semmire. A város pol­
gármestere Galambos Ignác dr. 
mutatott velők szemben legtöbb jó­
indulatot. Jegyzőkönyvet vétetett fel 
velők s megígérte, hogy a mennyire 
csak hatásköre engedni igyekszik 
segíteni a kenyérvárói munkásházbe- 
liek tarthatatlan helyzetén . . .

Hát kell is segitci, a város ezen 
lakóin. Ha másként nem lehet, ki­
sajátítás utján kell nekik utat 
nyitni az anyavárossal való közle­
kedésre.

Hinni akarjuk, hogy a hatóság 
megteszi most már a kötelességét. 
Most azt is panaszolták, hogy ez 
utmizériájuk ügyében már előzőleg 
két kérvényt is küldtek a várme­
gyéhez, a mely házaikat építtette, 
de egyik kérvényükre se kaptak 
még csak választ se.

Ezt a 4 ÖíO embert pedig nem 
szabad ott a kietlen sárteuger kö­
zepén magára hagyni! A hatósá­
goknak kötelessége a segítés.

Vessző.

Lapelárusitó Ilii felvitelnek a
kiadóhivatalban.

MAPI HÍREK
— A közigazgatási bizottság 

ülése. Csanádvármegye közigazgatá­
si bizottsága e héten, szerdán dél­
előtt tartja meg Jakabffy István 
főispán olnöklősóvel november havi 
rendes ülését.

— Az iparosok és a piac ren­
dezése. A makói ipartestület teg­
nap délután Lélek István elnöklé­
sével népes értekezletet tartott a 
piac rendezése ügyében. Az ipar­
testület nagy többsége nem helyes­
li Rákossy Gyula rendőrkapitány­
nak azt a tervezetét, mely szerint 
a piacot rendezni akarja. Áz iparo­
sok és jó részben a főtéri kereske­
dők is ma délelőtt küldöttségileg 
jelentek meg ez ügyben Galambos 
Ignác dr. polgármesternél. A pol­
gármester akként intézkedett, hogy 
mielőtt a piacrendezés ügyét a köz­
gyűlés elé térjesztené, a rendőr- 
kapitány előtt holnap, kedden dél­
után három órakor az iparosok és 
kereskedők megtárgyalják a piac 
rendezés ügyét és ez ügyben hely­
színi szemlét is tartanak.

— Megfelebbezett választás. Ma­
kó városában, mint ismeretes, á 
múlt hó 23-án választották az ipar­
és kereskedelmi kamarának kültag­
jait. E választás ellen 5 rendbeli 
panaszt, illetve felebbczést adtak 
be az érdekeltek. A beadott teleb- 

I besések leginkább azt sérelmezik, 
hogy a központi albizottság nem 

I várt a kitűzés napjától a választó- 
I sig négy hetet, hanem csak tizen­

három napot, mi törvényellenes. De 
más hiba is történt a választásnál, 
nevezetesen aa, hogy Makó város 

I nem gondoskodott arról, hogy a vá­
lasztás napján hatósági bizonyit- 
ványnyal szolgált volna, azoknak, 
kik a választási lajstromból kima­
radtak.

— A drágaság ellen. Ebben az 
országban nem sokáig tűrhetetlen 
már a megélhetés a drágaság miatt. 
Az 0- M. K. E, elnöksége ma ar­
ról értesítette Iritz Gyulát, a hely­
beli kereskedők egyesületének és az 
0. M. K. E. csanádmegyei fiókjá­
nak elnökét, hogy az országban 
tapasztalható kisdrágaság megszün­
tetésére az agráriusok ellen moz­
galmat indított. Arra kéri az elnök­
séget, hogy e mozgalom támogatá­
sára nőm csak a vezetése alatt álló 
egyesületeket, hanem a társ egye­
sületeket is nyerje meg. A mozga­
lomnak az a célja, hogy a liusdrá- 
gaság megszüntetésére a szerb ha­
tárt nyissák meg az élő állatok be­
hozatalra,

— Közgyűlés a megyén. Megem­
lékeztünk már arról, több sürgős 
ügy rendkívüli közgyűlés egybehi- 
vását tevén szükségessé, azért a 
főispán ennek napját november bó 
12-ének (szombat) délelőtt 10 órá­
jára tűzte ki. A rendkívüli közgyű­
lésen a következő ügyek fognak 
tárgyaltatni.

1. A vármegye alispánjának elő- 
[ terjesztése a munkásház építés fej­

lesztéséhez megszavazott 400000 
korona kölcsön felvétele tárgyában 
s ezzel kapcsolatosan a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár részvénytársa­
ság ajánlata.

I 2. LTgyanannak előterjesztése 
Teltsch Adolf makói lakossal út­
használat iránt kötött szerződés el- I fogadása iránt.I 3. Ugyanannak előterjesztése a 
a Makó—csanádpalotai törvény ható- I sági közüt építéséhez szükséges

. - í ;
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földterület megvételére vonatkozó 
szerződés elfogadása iránt.

4. Makó város képviselőtestüle­
tének határozata a nyugdíj intóa- 
mény létesítésére vonatkozó javas­
lat elvetése iránt s ez ellen dr. 
Galambos Ignác polgármester felob- 
bezése.

5 Ugyanannak határozata az uj 
széképület évitésére vonatkozó ja­
vaslat elvetése tárgyában s ez el­
len dr. Galambos Ignác polgármes­
ter fellebbezése.

6. Nagybánhegyes község képvi­
selőtestületének határozata Ba- 
gyinka Endre okleveles gyógysze­
rész által kérelmezett gyógyszertár 
felállítása tárgyában s ez ellen dr. 
Löffelmann Félix községi orvos 
fellebbezése.

7. Makó város képviselőtestületé­
nek a fogyasztási adóhivatal alkal­
mazottainak jutalmazása tárgyában 
s ez ellen Kökényesi Géza felebbe- 
zése.

8. Dorabegyháza község képvise­
lőtestületének határozata az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga tagjai so­
rába belépése iránt.

9. Községi költségvetések és szá­
madások.

— A választó kerületek uj be­
osztása. Szentpéteri József városi 
képviselő ma délelőtt indítványt 
adott be Makó város képviselő tcs 
ttiletéhcz, melyben a Makón levő 
13 választó kerületnek célszerűbb 
beosztását javasolja Az indítványt 
a hétfői közgyűlésen tárgyalja a 
város képviselőtestülete.

— A gyermekekért. A nemes 
célt szolgáló országos gyerraeksza- 
natórium érdekében leiratot intézett 
a belügyminiszter városunkhoz, azt 
ajánlva a törvényhatóság és a vá­
ros közönsége figyelmébe, hogy a 
gyermekszanatórium karácsonyi gyűj­
tését pártoljuk. Ezt mindenesetre, 
meg is érdemli a szép célt szol­
gáló egyesület.

— Egy ut megnyitása. Makóvá- 
ros képviselőtestülete nehány hó- 
nappbl ezelőtt olzárattn a soványi 
szőlőkbe vezető melléautat. A mun­
kásházak lakói azonban ez által 
csak kerülő utako juthattak laká­
saikhoz. Minthogy ez a körülmény 
a munkásházak lakóira igen sérel­
mes volt, azért ma délelőtt Szakács 
Márk elnöklete alatt küldöttségben 
voltak a polgármesternél és kér­
ték az ulnakJmegnyitáBát. Galambos 
Ignác dr polgármester a küldöttség­
nek megígérte, hogy az ügyet meg 
fogja vizsgálni és azt az érdekel­
tek óhajának megfelelően fogja el­
ítélni.

— A houvédi vizek lecsapolása. 
Ma délelőtt Vig Pál városi képvi- 
viselö vezetése alatt a Honvéd vá­
rosrész lakói közül egy nagyobb 
küldöttség járt a polgármesternél a 
honvéd! vad vizek lecsapolása ér­
dekében. Galambos Ignác dr. pol­
gármester megnyugtatta a küldött" 
séget azzal, hogy ezeknek a vad­
vizeknek a levegőt megfertőztető 
mocsaraknak s levezetése most van 
éppen munkálat alatt és rövid időn 
belől teljesítést is nyer.

— Az Acsev és a szölőblrtosok. 
Sok szó esett már lapunkban is 
arról, hogy az Aradcsanádi vasutak 
igazgatósága elzáratta a síneken át 
a szőlőbirtokosoknak a Szent Lő­
rinci és a Lesi szőlőkbe való köz­
lekedést, igy azok akadályozva 
vannak terményeik szállításában. 
Görbe Imre városi képviselő, tekin­
tettel arra a körülményre, hogy a 
saőlő tulajdonosoknak több, mint

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

30 éve meg volt itt a szabad köl- 
tözködési joguk, sőt a pálya udvar 
közelében még dűlő ut is vezetett 
a szőlőkbe, ma indítványt adott be 
a város képviselőtestületéhez, mely- 
lyel a régi állapotnak visszaállítá­
sát célozza. Az indítványt legköze­
lebbi közgyűlésén tárgyalja a város 
képviselőtestülete.

— Szűnik a kolera. Az utóbbi 
időben a vármegyék alispánjai a 
terjedő kolera járvány miatt egy­
másután szüntették be az országos 
vásárokat és erről átiratilag érte­
sítették Makóvárosát is. A kolera 
járvány úgy látszik, hogy mégis el­
kerüli Magyarországot, £mert most 
már az egyes alispáni hivatalok 
arról értesítik Makóvárosát, hogy 
a kolera miatt elmaradt országos 
vásárokat mikor tartják meg. Ma 
például Nyitravármegye alispáni hi­
vatala értesítette Makóváros taná­
csát egy csomó országos vásár 
megtartásáról, melyek a kolera jár­
vány miatt szeptember havában 
nem voltak megtarthatók.

— Megvadult lovak. Fekete An­
tal gazdálkodó ma délelőtt egyik 
főtéri üzletben vásárolt. Mig ő az 
üzletben járt, lovai valamitől meg­
ijedtek és elfutottak. A lovak örült 
vágtatással rohantak végig a főté­
ren, majd a Szegedi-utcán. Végre 
azonban megállották és semmiféle 
kárt nem tettek.

— Megszökött diákok. Draguly
Vazul és Simon György makói diá­
kok nehány nappal ezelőtt nyomta­
lanul eltávoztak a váiosból és or­
szágos körözésüket elrendelte a 
hatóság. Ma aztán a szegedi rendőr­
ség elfogta őket és Makóra kí­
sérte.

— Kóbor lelencek. A szegedi 
gyormekmenhely igazgatósága ma 
arról értesítette Makóváros rendőr- 
kapitányi hivatalát, hogy a men- 
helyről Tóth János, Grün Zsarkó 
és Kisvárdai János nevű lelencek 
elszöktek. A rendőrhatóság körözi 
a kóbor lelenceket.

— Lókötés. Tegnap délután Len­
kei Károly szódavíz gyáros megál­
lóit kocsijával egyik bormórő helyi­
ség előtt. Mig ő bent járt, ismeret­
len tettes elhajtotta a kocsit és a 
szódát eladta, azután pedig a lovat 
kihajtotta a szőlők közé és ott 
hagyta, csak ma reggel találta meg 
a szegény lovat Józó András csősz, 
de a ló annyira át volt ázva és 
fázva, hogy nem tudott menni. A 
rendőrség ma ifjú Kis Pál szemé­
lyében kinyomozta a tettest, kit te­
kintettel arra, hogy már többszőr 
volt büntetve, letartóztattak,

— „Közéig a tél“. E elmen kö­
zölt múlt heti cikkünknek a vissz­
hangjaként a következő so­
rokat vettük : „Tekintetes Szer­
kesztő ur! B. lapjában megjelent 
„közéig a tél* cimü közleménye 
folytán tiz (10) koronát a szegény 
gyermekek felruházási alapja ja­
vára, tiz (10) koronát pedig a sze­
gény gyermekek lovososztási alapja 
javára küldök. Kérem, szíveskedjék 
ez öszzogeket rendeltetési helyökro 
juttatni. Tisztelettel vagyok Végh 
Pál, pénsügyi titkár“. — A vett 20 
koronát holnap rendeltetési helyére 
juttatjuk, az adakozás pedig önma­
gát dicséri.

— Anyakönyvi hirek. Házas­
ságot kötöttek : Fodor Imre Biró 
Juliánnával, Nagy István Vadlövő 
Juliánnával, Csorba Imre Fodor 
Erssébottel, Borbély Jótsef Király 
Ilonával, Dégi Imre Horváth Erzsé­
bet Özv Cone Péternével. — El­
haltak : Stancsul Dezső fél órás, 
Borbély Katalin Kovács Istvánná 
56 éves korában.

Makói Uránia Színház.
Soha Ilyet!!

Ön nem 1$ tudja ? ? 1 
Mit?

Has» az „URÁNIA“ színház
ma Kedden

este szenzációs előadást 
tart.

Gyönyörű aj képek!
Pazar műsor! 

Mézzé me$! okvetlen!
Helyárak: i. hely so, n. hely
60, III. hely 40, karzati ülő 
50, karzati állóhely 20 fillér.

Kedvezményes bérletfüzetek
válthatók Endrei Márton és vészi
DeZSO urak üzletében, este a 
a pénztárnál.

Tisztelettel:

AZ IGAZGATÓSÁG.

A kereskedői alkalmazottak egye­
sülete

— Lapunk tudósítójától —
Makó, nov. 7.

A tegnapi napon egy uj egyesü­
lettel szaporodott városunkbau az 
egyesületek száma. A makói keres­
kedelmi alkalmazottak kik városunk­
ban tekintélyes saámban vannak, 
szükségét látták a tömörülésnek és 
annak megvalósítását a tegnapi nap 
folyamán megalakított uj egyesület­
ben biztosították is. Az ünnepélyes 
megnyitó a Naschitz féle házban, 
az uj egyesület helyiségében dél­
előtt 11 órakor volt.

A kereskedelmi alkalmazottak 
tömörülését élénk figyelemmel és 
jóindulatú pártfogással kisérték 
maguk a kereskedők, kik alkalma­
zottaik alakuló közgyűlésén igen 
sokan vettek részt.

Magáról az alakuló ’közgyűlésről 
az alábbi tudósítást közöljük :

A szép számmal megjelent tago­
kat,valamint a vendégeket Schwartz 
Herman elnök lendületes szavakkal 
üdvözölte ós ennek keretében meg­
nyitotta a közgyűlést.

Utána Bódi Lajos titkár tartott 
előadást az egyesület céljáról. Be­
szédében különösen kiemelte az 
önképzést, melyet az egyesület első 
ós legfontosabb céljául tűzte ki.

A vendégek között jelen volt 
Kozma János dr. is, ki nyomban 
az egyesületi titkár előadása után 
emelkedett szólásra és tömörülés 
szükségességéről és s kereskedelmi 
alkalmazottak önképzéséről mondott 
nagy figyelem között beszédet.

Az alakuló közgyűlést Schwartz 
Herman déli 12 órakor zárta be.

Az uj egyesület alakuló közgyű­
lése alkalmából nyomban megkezdte 
táreadalmi működését is, a mennyi­
ben este fényes bankettre gyűltek 
össio az egyesület tagjain kivtil 
igen sokan a kereskedők köréből is.

Több talpra esett felköszöntő is 
hangzott el. A kedélyes társaság a 
késő éjjeli órákig együtt maradt.

I. évfolyam 3

REfiÉHV.
A zsidó Kantor leánya.

Irta: Egy volt 48-as honvédtüzér.
(8)

A mikor Szidike elővette 
hárfáját és szerény kis házuk 
nyitott ablakában a holdvilá­
gos estéken végig futott ujjai­
val annak húrjain, az egész 
falu népe az utcára sietett és 
ott letelepedett ki-ki a saját 
háza elé, hogy habja és gyönyör­
ködjék a remek hangú Szidi­
ke dalaiban, melyeket oly me­
legen, oly bensőségesen tudott 
előadni; az úri nép pedig ott 
sétált ilyenkor végig utcza- 
hosszat Szidikéék ablaka köze­
lében, élvezte, szinte szívta 
magába azokat a szép román- 
ezokat és népdalokat, miket 
Szidike még Pozsonyban meg­
tanult. Dehogy háborgatták 
volna ilyenkor ezt a dalos es­
ti csattogó fülemilét.

Szidikéék háza közel volt a ! 
faluvéghez, azután követhezett 
egy terjedelmes füzes.

E füzesnek egyik fájához 
támaszkodott egy deli férfialak 
mindannyiszor, valahánysyor 
Szidike az estéket be szokta ' 
aranyozni az ő kedves dalaival.

Hallgatta a férfi, hallgatta , 
és szenvedett úgy hogy néha , 
majd a bódulat fogta el; mikor 
egy-egy szívhez és szerelemről 
szóló népdal hagzott el a hárfa 
mélabus akkordjai mellett Szi- ! 
dike ajkáról, ilyenkor ki-kitörtek 
a férfi ajkáról magában szinte : 
visszhangkép a keserű szavak: ; 
„Ur Isten! Minek is küldted 
ezt a kis ördögöt, ezt a kis 
boszorkányt falunkba. Addig, 
mig ő itt nem volt, addig, a ! 
mig nem láttam őt, oly boldog - 
voltam, csendes volt a szivem, 
mint az álló patak és most, ' 
hogy itt van, mióta megismer­
tem őt. mióta a falu angyalá- • 
nak nevezik őt, szivem nyugalma i 
oda van. Felkavarodott velem a 
világ.

(Folyt, követk.)

Jóravaló, fiatal

= Kocsist = ;■
november 15-iki belépésre ke- • 
resek.

Jelentkezni a déli órákban 
Hunyadi-utca 19. szám alatt j 
lehet.

Dr. Diósszilágyi Sámuel.
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Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály SX“Ä Óriási raktárt
talál a 
legjobb száraz- és olajfestékekben. Padló, kocsi l-anlml# 

és- bútor IdvKUK.
Parket és 
fenyőpalló viasz. Pormen-

tesitő

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozok, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

meszelök, kefék, ecsetekTerpentin, benzin, petrole-
elsőrendü gépkenő olajok és zsírok. Saját

készittetésü

•• tt

I inni is lÉieiíií WuD
könyvnyomdája

[ízlésesen, modernül, I 
jutányosán.

! Hirdetések tolás ml í
L «

Telefon szám 110.!

Kiadó üzlethelyiséí!
esetleg műhelynek is az

Iritz Sámuel özvegye cég
Főtéri házában a HunyUdí"UtCüI 
ooo íelőli oldalon, o o o

Tisztelettel értesítem Makó vá­
ros n. é. közönségét, hogy 
nálam közel kétezer féle :: :: ::

gyümölcsfa va„ eladó,
I u. m.: alma, körte cseresnye 

és meggyfa, darabonként 20 
===== krajcárért. ======
Tudakozódni lehet a helyszínen 

a hosszú hegyben, vagy

Vér Pál
tulajdonosnál, Kelemenhid, 
Oroszlán-utca 49 szám.

Eladó szöllö-íöld.
Patkós Istvánnak az uj-kortyo- 
góban levő ] nOPOS SZÍ11Ő földje

örökáron A I ff [( Á 
szabadkézből Vt 1 U U U* 
ooo Tudakozódni lehet: ooo

Szentpéteri Sámuellel
2463. szám alatt Rákócy-utcza.

Ha ŐSZÜL a haja
ooo Lukács-féle ooo

Hajregenerátort
használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely 
rövid használat után vissza adja 
az öszhajnak eredeti színét, fia­
talkori szépségét, rugékonyságát 
Sem kezet, sem ruhát nem pisz- 
kit. Használati utasítás minden 

üvegen.

Kapható egyedül
Lukács Ferenc
Megváltó gyógyszertárában Aradi-u.

A Szlovencsók-féle házban két
bolthelyiség és egy lakás olcsón

Kiadó. 3
Értekezhetni t

dr. Pósza Sinjoi)
ügyvéd irodájában.

Ismeretséggel
bit^tóerek | g g y £ $

mellékkeresetre
tehetnek szert. — Ajánlatok e 
lan kiadóhivatalában íntézendök.

gg |3B»BBee
Olcsó bevásárlási forrás!

a «sí

^! Megnyílt Király LajoS
Női divatáruháza Rotter Gyula

mellett a „ROrOntt szálloda“ átellenében.
Olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb
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i)ői kabátokat. Nagy raktár íehérnemüekbcn :
t)ői ingek, báló kabátok, ts nadrágok, 
Clot, lüSztgr, scbiffoD alsók és kötsnVík, 
Csccs?n)ő és intézeti igáov kehnmk 
női Sapkák. 6y?rnj?k ríibák, Szörnj* gall?- 
— — rok és ti)úffok. — —

Nagy Választok Szövet és csipke 
blúzokból és Szövet aljakból.

GCN
S-
ort-
p*.-IP5

ti
■■ ner Szabott árak ! Ämumm*

berendezett gyorssajtóján Makón, 1910.


